



Універсітэцкі ВЕСНІК

№ 16
(305)
ліпень –
верасень
2024

Выдаецца з мая 1996 г. Перыядычнасць – 4 разы на год

Газета ўстановы адукацыі «Магілёўскі дзяржаўны ўніверсітэт імя А. А. Куляшова»

УВАЖАЕМЫЕ СТУДЕНТЫ И ПРЕПОДАВАТЕЛИ!

Сердечно поздравляем вас с Днем знаний и началом учебного года!

Желаем набраться терпения, сил, смелости и упорства для открытий, для учебных побед и трудовых достижений, для фундаментальных знаний и стремлений. Удачи, хорошего настроения и бодрости на весь учебный год!

Пусть он станет успешным для всех!

Поздравляем!

Ректорат и профком сотрудников университета поздравляют с юбилеем

**Белянко Татьяну Викторовну,
Канунникову Людмилу Михайловну,
Каранчук Ольгу Игоревну,
Мельникову Анну Владимировну,
Овчинникову Марину Борисовну,
Шарстук Наталью Павловну.**

Примите самые искренние пожелания крепкого здоровья, неиссякаемой энергии и счастья!

Пусть каждый день вашей жизни приносит радость от успехов на работе, положительные эмоции от встреч с родными и близкими людьми.

РЕЗУЛЬТАТЫ НАШЕГО ТРУДА

(итоги работы в 2023/2024 учебном году и задачи на 2024/2025 учебный год)

По традиции накануне нового учебного года с аналитическим докладом, в котором подводятся основные итоги работы в минувшем учебном году и определяются принципиальные задачи на предстоящее время, перед трудовым коллективом вуза выступил ректор Денис Владимирович Дук.

По состоянию на 31.08.2024 в университете работает 523 человека (в том числе один внешний совместитель), из них 198 человек – основной профессорско-преподавательский состав.

ИТОГИ ПРИЕМА

Прием заявлений от абитуриентов на дневную форму получения образования проводился по 23 специальностям, на заочную форму – по 10, на сокращенный срок получения образования – по 5 специальностям.

Абитуриентами были поданы заявления: на дневную форму получения образования за счет средств республиканского бюджета – 758; на платной основе – 69; на заочную форму получения образования за счет средств республиканского бюджета – 227; на платной основе – 55 заявлений. Прием на дневную бюджетную форму обучения растет второй год подряд. В этом году прирост составил 145 человек.

Наивысшие проходные баллы на бюджетную форму по специальностям дневной формы получения образования наблюдались при поступлении на специальности: «Социальные коммуникации» (334), «Правоведение» (332), «Историческое образование» (проходной балл – 309).

Наибольший конкурс и наивысшие проходные баллы по специальностям заочной формы получения образования на бюджетную форму отмечен по специальностям на базе среднего специального образования – «Правоведение» – 209 (4 человека на ме-

сто). Среди специальностей заочной формы получения образования (полный срок) наивысший проходной балл и наиболее высокая конкурсная ситуация отмечена по специальности «Образование в области физической культуры» (194 и 1,2 человека на место). В следующую приемную кампанию с учетом опыта этого года нужно стремиться больше заказывать целевых мест на специальности «Филологическое образование (Белорусский язык и литература)», «Физико-математическое образование (физика и информатика)», «Начальное образование», «Дошкольное образование».

Хочется отметить успешную работу колледжей, входящих в состав университета: Социально-гуманитарного (и его директора Кравец Елены Всеволодовны), Горецкого педагогического (и его директора Левицкого Алексея Николаевича), полностью выполнивших план приема на обучение.

УЧЕБНАЯ РАБОТА

В 2023/2024 учебном году осуществлялась подготовка специалистов I ступени высшего образования (с учетом направлений специальности), 20 специальностям общего высшего образования (бакалавриат), 5 специальностям II ступени высшего образования, 10 специальностям углубленного высшего образования, 1 специальности непрерывной образовательной программы высшего образования.

В марте 2024г. в рамках проведения административной процедуры государственной аккредитации по специальностям I ступени высшего образования 1-23 01 15 «Социальные коммуникации», 1-25 01 12 «Экономическая информатика», 1-26 02 02 «Менеджмент (по направлениям)», специальности среднего специального образования 2-03 02 01 «Физическая культура»

в университете работала комиссия по установлению соответствия образовательной деятельности университета законодательству об образовании. Приказом Департамента контроля качества образования Министерства образования Республики Беларусь от 01.04.2024 №109-и университет аккредитован по всем заявленным специальностям.

В нынешнем учебном году аккредитовывается специальность высшего образования I ступени 1-26 03 01 «Управление информационными ресурсами».

Совершенствование системы патриотического воспитания детей и молодежи – одно из ключевых направлений государственной политики Республики Беларусь. В 2024г. университет объявил и провел набор на специальность 6-05-0115-01 «Образование в области физической культуры» с профилизацией «Военно-патриотическое воспитание». Во время обучения планируется дополнительная возможность получения этими обучающимися военной учетной специальности.

РАСПРЕДЕЛЕНИЕ

В 2023 и 2024 годах распределено (направлено) на работу 100% выпускников I и II ступеней получения высшего образования, обучавшихся за счет средств республиканского бюджета. Из числа выпускников, обучавшихся за счет собственных средств, по их желанию и в связи с наличием мест работы, оставшихся после распределения, направлено: в 2023г. – 14 чел., в 2024г. – 9 чел.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

В 2023/2024 уч.г. в университете реализовывались программы обмена с Государственным социально-гуманитарным университетом (г.Коломна, РФ), Аньшаньским педагогическим университетом (КНР).

В рамках реализации данных программ мобильности в 2023/2024 уч.г. были осуществлены следующие стажировки сотрудников и студентов университетов-партнеров: 1) в осеннем семестре 2 студента МГУ имени А.А.Кулешова проходили стажировку на базе Аньшаньского педагогического университета; 2) 2 студента МГУ имени А.А.Кулешова проходили стажировку на базе Государственного социально-гуманитарного университета г.Коломны (08.04.2024 – 19.04.2024); 3) 18 студентов Государственного социально-гуманитарного университета г.Коломны прошли стажировку на базе МГУ имени А.А.Кулешова (08.04.2024 – 19.04.2024).

На 01.08.2024 статус действующих имеют 96 международных договоров с вузами-партнерами из РФ, Молдовы, Казахстана, Сербии, Китая, Таджикистана, Узбекистана, Украины, Кыргызстана и др.

НАУЧНАЯ РАБОТА

В университете разработана стратегия научной, научно-технической и инновационной деятельности до 2025г., целью которой является развитие научной и инновационной деятельности МГУ имени А.А.Кулешова путем обеспечения эффективной интеграции образования, науки и практики.

Наиболее эффективно руководили финансируемыми научными исследованиями доктора наук Д.С.Лавринович, А.Б.Сотский, Н.В.Маковская, Е.Е.Иванов, кандидаты наук В.В.Старостенко, А.К.Шевцова, А.В.Колосов, И.В.Акиншева. В 2023/2024 уч.г. реализовано 6 договоров на выполнение научно-исследовательских работ и оказание научных услуг предприятиям и организациям. В 2023/2024 уч.г. выполнялось 5 грантов и проектов БРФФИ. Университет принял активное участие в Республиканском молодежном проекте

«100 идей для Беларуси». На базе университета прошел университетский тур (было представлено 16 проектов, прошло в следующий этап – 10), затем на базе БРУ состоялся межвузовский тур (7 наших проектов прошло в следующий этап). Конкурсный тур Министерства образования прошел 1 наш проект, который был представлен в финале конкурса: авторы – студенты факультета педагогики и психологии детства В.Пуцькова, А.Невиданова, В.Дуйнова.

В 2023/2024 уч.г. в университете проведено 10 международных конференций. В 2024г. аспирант 3-го года обучения Юрий Юрьевич Кучеров был удостоен стипендии Президента Республики Беларусь.

Сотрудниками университета в 2023/2024 уч.г. были защищены и подтверждены ВАК Республики Беларусь 2 диссертации на соискание ученой степени кандидата наук. Диссертации защитили: доцент кафедры психологии и коррекционной работы Арсений Зурабович Джанашиа; старший преподаватель кафедры романо-германской филологии Марина Валентиновна Заблоцкая (научный руководитель – Д.С.Лавринович, доктор исторических наук, профессор, первый проректор учреждения образования «Могилевский государственный университет имени А.А.Кулешова» (диссертация защищена в нашем университете)). Кроме того, за отчетный период были защищены 2 диссертации в Совете по защите диссертаций Д 02.03.01, созданном в МГУ имени А.А.Кулешова решением коллегии Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь № 19/5 от 20.12.2022.

Безусловным приоритетом в работе университета будет являться выполнение плана защиты диссертаций, утвержденно на 2023–2026 гг.

Продолжение на странице 2

ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ И
ИДЕОЛОГИЧЕСКАЯ
РАБОТА

Стратегическим приоритетом идеологической и воспитательной работы в МГУ имени А.А.Кулешова является формирование сплоченного коллектива работников и обучающихся, высокого уровня корпоративной культуры, устойчивой гражданско-патриотической позиции, ценностных установок и ориентаций, целостного мировоззрения, а также трансляция данных ценностей в обществе.

В 2023/2024 уч.г. коллективом университета проведена значимая работа по подготовке и проведению единого дня голосования в феврале 2024 года: были организованы диалоговые площадки и иные информационные мероприятия для студентов, учащихся колледжей и работников, на которых разъяснялись особенности выборов в единый день голосования 25 февраля 2024г. В январе-феврале 2024г. состоялись информационные встречи студентов университета на тему «Белорусский

мир, белорусский выбор, белорусские выборы» с доктором исторических наук, профессором, членом-корреспондентом Национальной Академии наук Беларуси, председателем Постоянной комиссии по образованию, культуре и науке Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь И.А.Марзалюком.

В рамках празднования Дня Великой Победы и 80-летия освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков коллектив университета принял участие в республиканской акции «Беларусь помнит. Помним каждого», в торжественных мероприятиях и митингах у памятных мест и воинских захоронений. Проведены работы по реставрации памятного знака студентам, погибшим во время обороны Могилева в годы Великой Отечественной войны в д.Благовичи Чаусского района. Был разработан и реализован молодежный патриотический проект «Дорогами Великой Победы», в рамках которого участ-

ники проекта – студенты МГУ имени А.А.Кулешова – прошли туристическим маршрутом по знаковым местам боевой славы Могилевской области.

В 2023/2024 уч.г. было проведено 60 культурно-массовых мероприятий различной тематики, в том числе конкурс первокурсников «Давайте познакомимся!», конкурс самодеятельного художественного творчества студентов «Звездный путь», финальный этап конкурса профессионального мастерства «Лучший будущий учитель года» и др. Проведен цикл праздничных мероприятий, приуроченных к 110-летию со дня основания университета. На базе выставочного зала в течение года была организована работа 6 выставок.

Наступающий учебный год совпадает с главной политической кампанией страны по выбору Президента Республики Беларусь.

УКРЕПЛЕНИЕ
МАТЕРИАЛЬНО-
ТЕХНИЧЕСКОЙ БАЗЫ
УНИВЕРСИТЕТА

За 2023/2024 уч.г. удалось реализовать масштабные проекты по укреплению материально-технической базы университета. Выделим главное: проведена частичная замена оконных блоков в здании учебного корпуса №1 и общежития №4, проведен текущий ремонт фойе 1 этажа учебного корпуса №1; текущий ремонт фасада учебного корпуса №1, текущий ремонт санузлов в общежитии №4. Начались работы по объекту «Модернизация гимнастической площадки с благоустройством прилегающей территории».

ИНФОРМАТИЗАЦИЯ УНИ-
ВЕРСИТЕТА

Реализация проекта «Цифровой университет» ведется по трем взаимосвязанным направлениям: 1) развитие цифровых информационных ресурсов и интерактивного контента для расширения возможностей образовательного и воспитательного процессов; 2) цифровизация процессов управления университетом

(бизнес-процессов); 3) модернизация серверного комплекса, сетевой инфраструктуры, программного обеспечения, компьютерных классов и рабочих мест.

Позвольте в завершение поздравить всех вас с наступающим новым учебным годом! 2024 год объявлен Президентом Годом качества. Уверен, что совместными усилиями мы укрепим статус университета как ведущего образовательного центра социального развития Могилевщины. Ориентируясь на качество образовательного процесса и профессиональной деятельности на всех уровнях, мы достигнем поставленных целей. Труд каждого из вас значим и ценен, весом ваш вклад в укрепление национальной безопасности родной Беларуси. Оставайтесь достойным примером для нашей студенческой молодежи!

По материалам
доклада ректора Д. В. Дука

«Нам есть чем гордиться, нам есть что беречь!»

Министерство образования установило тему первого урока в новом учебном году: «Нам есть чем гордиться, нам есть что беречь!» Главной задачей данного урока выступает актуализация информации о достижениях белорусского народа, которыми мы по праву гордимся, о тех ценностях, которые важно сохранить во имя светлого будущего.

В нашем университете были организованы встречи с ректором Денисом Владимировичем Дуком и представителями администрации УВО: проректором по идеологической и воспитательной работе Дмитрием Александровичем Роговцовым, проректором Эдуардом Владимировичем Куцаковым, а также деканами всех факультетов.

Встречи в рамках установленной тематики («Нам есть чем гордиться, нам есть что беречь!») проходили в форме диалоговых площадок.

Денис Владимирович Дук акцентировал внимание студентов на необходимости развивать стремление к поиску

объективной информации о подвигах и героизме, которые проявил белорусский народ во время Великой Отечественной войны. Также в проникновенной речи ректора содержалась идея, транслирующая воспитание уважительного отношения к традиционным ценностям белорусского народа, рассмотрение семьи как сверхзначимой составляющей социума. Ректором университета была обозначена важность электоральной кампании 2025 года: «Выборы Президента Республики Беларусь традиционно заслуживают отдельного внимания каждого патриота нашей страны. И в ваших руках, уважаемые студенты и преподаватели, важнейшая миссия – сделать свой выбор в пользу мирной и процветающей Беларуси».

Впечатления студентов об открытом диалоге с ректором университета

Косякова Ксения, 2 курс историко-филологического факультета:

– 10 сентября я приняла участие в диалоговой площадке

«Нам есть чем гордиться, нам есть что беречь». Мне понравился формат мероприятия: все участники встречи получили возможность не только услышать мнение ректора Д.В.Дука о насущных вопросах нашей страны, но и задать администрации свои вопросы, касающиеся университетской жизни. Примечательно, что никто не остался без внимания: в ходе открытого диалога всем были даны исчерпывающие ответы, студенты даже смогли внести свои предложения насчет дальнейшего развития университета. На мой взгляд, диалоговая площадка прошла интересно и продуктивно, хочу выразить благодарность всем, кто её организовал.

Свиногон Евгений, 4 курс факультета экономики и права, член Молодежного совета при ЦИК Республики Беларусь, член Совета университета:

– Встреча с Денисом Владимировичем Дуком дала возможность студентам высказаться по поводу интересующих их вопросов. Например, были обсуждены вопросы

организации факультативной работы по физической подготовке, вопросы питания и передвижения студентов второго корпуса МГУ имени А.А.Кулешова. Каждый студент нашёл ответы на свои вопросы. Площадка в целом показала высокий уровень вовлечения молодёжи в образовательные, политические и избирательные процессы, повышение уровня её правосознания.

Демидькова Анна, 2 курс факультета экономики и права, целевая подготовка для органов Следственного комитета Республики Беларусь, заместитель председателя студенческого совета ФЭиП:

– Встреча с ректором нашего университета была очень продуктивной и вдохновляющей. Я получила много полезной информации и мотивации для своего образовательного пути. Ректор проявил искреннюю заинтересованность в успехе студентов и акцентировал внимание на важности разнообразия и инноваций в учебном процессе. Я смогла убедиться в том, что правильно выбрала для себя учреждение высшего образования!

Воробей Дмитрий, 3 курс факультета экономики и права, председатель студсовета, член Совета университета:

– Диалоговые встречи студентов с руководством университета отражают готовность МГУ имени А.А.Кулешова помочь молодёжи стать не только настоящими специалистами, но и достойными гражданами своей страны. Такие встречи помогают студентам понять и решить все внутриуниверситетские вопросы, а также поднимают уровень политического и правового сознания современной молодёжи, развивая в ней любовь к выбранной специальности и родному краю.

Красикова Полина, 2 курс факультета педагогики и психологии детства:

– На мой взгляд, диалоговая площадка – одно из важных событий в жизни университета. Где, если не там, ты сможешь получить ответы по интересующим тебя вопросам прямо из уст ректора? Меня это действительно очень воодушевило. Обстановка радовала больше всего: все из присутствующих были настроены дружелюбно, словно это вовсе не официальное мероприятие, а встреча старых добрых друзей. Я рада, что смогла поучаствовать в работе диалоговой площадки.

Карпенкова Ксения, 3 курс факультета начального и музыкального образования, председатель студенческого совета ФНМО:

– Диалоговая площадка с участием ректора университета – это всегда глубокий и серьёзный разговор, затрагивающий многие темы, которые волнуют нас. От политики до повседневной жизни. Мне нравится, что этот разговор честный и открытый. Денис Владимирович чётко обозначил свою позицию: мы учимся в государственном вузе, а значит, мы проводим в жизнь идеологию нашего государства. В нашей идеологии есть важные опоры – на традиционные ценности, патриотизм, любовь к своей земле, укрепление семьи, честный труд.

Мне представился шанс задать вопрос. Поскольку я являюсь председателем студсовета, меня интересовал опыт, который наш ректор получил будучи членом студенческого актива в свои студенческие годы, и развернутый ответ очень меня порадовал. Мне кажется, что мы должны укреплять связь поколений и не отказываться от того лучшего, что было в предшествующие годы. В целом такие диалоговые площадки очень нужны и важны для нас.

Е. И. Сердюкова,
редактор газеты



РАБОТА, КОТОРАЯ ВДОХНОВЛЯЕТ

Работа в Национальном детском образовательном центре (НДЦ) «Зубрёнок» – это удивительный опыт, который навсегда останется в моём сердце. Я работала в НДЦ «Зубрёнок» уже второе лето и могу с уверенностью сказать, что это одно из лучших мест для профессионального роста и личностного развития. Этот центр не просто место работы, а настоящая семья, где каждый сотрудник чувствует свою значимость.

С самого первого дня я была поражена дружелюбной и поддерживающей атмосферой. Коллектив состоит из талантливых и увлечённых людей, которые готовы делиться опытом и помогать друг другу. Обмен опытом с коллегами оказался невероятно ценным: у нас есть возможность делиться идеями, которые помогают развить навыки и уверенность в работе с детьми. Это действительно место, где можно расти и развиваться как специалисту.

Каждый день здесь наполнен творчеством и позитивом. «Зубрёнок» организует различные мастер-классы, тренинги, спортивные игры и творческие конкурсы, что по-

зволяет ребятам не только развиваться, но и находить новые увлечения. Я люблю видеть, как глаза моих воспитанников светятся от счастья.

Работа с подрастающим поколением – это отдельное удовольствие. Самое главное в нашей работе – это возможность влиять на жизнь детей. Видеть, как они растут, развиваются, радуются новым знаниям и становятся более уверенными в себе, – это неописуемое счастье. Это придаёт работе особый смысл и вдохновение. Каждый день приносит новые вызовы и радости, и это делает мой труд по-настоящему значимым.

Отзывы моих воспитанников Горянская Валерия из Мозыря, 17 лет:

– Этим летом я отдыхала в «Зубрёнке». Здесь я не впервые, но это не уменьшило количество впечатлений, которые я получила. Именно в отряде я нашла замечательных друзей, знакомство с которыми принесло мне множество ярких эмоций.

Я не могу отметить какое-то мероприятие или конкурс, потому что хорошие воспоминания остались обо всём. Наверное, именно этим и отличается



эта смена: раньше мне запомнились мероприятия, а в этот раз – люди и эмоции, связанные с ними. «Зубрёнок» ассоциируется у меня с детством, и я буду рада вернуться сюда ещё раз, даже в непривычной роли вожатой. Думаю, я справлюсь, ведь у меня есть на кого равняться!

Южик Алиса из Минска, 16 лет:

– В «Зубрёнок» первый раз я поехала в 2022 году. Лагерь мне очень понравился. Осталось много хороших воспоминаний.

В этом году была моя последняя смена. Она запомнилась ярче всего. В конкурсах участвовали все (и даже мальчики!), что является редкостью. Кто-то рисовал, кто-то клеил, кто-то разукрашивал, а кто-то просто стоял с фонариком и освещал пространство трудящимся. Благодаря этому мы стали настолько близки, что боялись представить себе нашу разлуку. Хочу сказать большое спасибо всем вожатым, ведь каждый из них внёс свой вклад в наше единение.

Тишко Паша из Минска, 16 лет:

– Я и не думал, что эта смена будет настолько насыщенной

и запоминающейся. Мне казалось, что это может только сниться, а оказалось наяву. Я завёл много новых знакомств, и я безумно благодарен «Зубрёнку», что смог познакомиться с некоторыми людьми, которые уже значат для меня больше, чем просто знакомые. Мой отряд стал для меня настоящей семьёй, с которой я бы хотел ещё не раз встретиться. Выражаю бесконечную благодарность моему отряду, вожатым, которые были нам старшими товарищами на протяжении смены, остальным отрядам и, конечно же, «Зубрёнку» в целом за эту прекрасную смену.

Работа в НДЦ «Зубрёнок» – это не просто работа, а призвание. Я горжусь тем, что смогла стать частью этого удивительного места, где мы не только заботимся о здоровье и развитии детей, но и создавали для них незабываемые воспоминания. Я искренне рекомендую всем, кто любит детей и хочет сделать мир лучше, рассмотреть возможность работы в «Зубрёнке». Это уникальная возможность быть частью чего-то большого и важного!

Ольга Сушко,
студентка 4 курса ИФФ

Стихотворение

Прошлое пятится за горизонт
Робким, простуженным,
северным солнцем.
Кто-то, последний пройдя поворот,
Воду в ладони берёт из колодца.

Воду для сердца. Нет, он не спешит
Ночь разделить на минуты и пяди,
Чтобы унять бесприютность души
Строчками в старой дорожной тетради.

Он не спешит. Он прошёл этот путь.
Трудный вопрос разрешается просто.
Если на воду в ладони взглянуть,
В ней даже днём отражаются звёзды,

Словно пятьсот миллионов дорог
В лето и запах домашнего хлеба.
Полночь. Пустыня. Полшага.
Песок.
Змейка. Ожог. Возвращение.
Небо.

Анатолий Папейко,
доцент кафедры теории и методики начального образования



ДЗЕНЬ АДЗІНСТВА!

17 верасня Беларусь будзе святкаваць Дзень народнага адзінства. Гэтае свята было заснавана ў 2021 годзе ўказам Прэзідэнта дзяржавы Аляксандра Лукашэнкі.

Менавіта ў верасні 1939 года пачаўся вызваленчы паход Чырвонай Арміі ў Заход-

ную Беларусь, у выніку якога беларускі народ, што быў падзелены па ўмовах Рыжскага мірнага дагавора, зноў уз'яднаўся.

У Дзень народнага адзінства запланаваны святочныя мерапрыемствы ў кожным кутку краіны. Не выключенне стаў

і Магілёў. Напярэдадні свята 12 верасня ў адпаведнасці з комплексам мер па патрыятычным выхаванні насельніцтва Магілёўскай вобласці адным з этапаў стала правядзенне святочнага літаратурна-музычнага тэатралізаванага мерапрыемства “Беларусь адзіная”, у якім прынялі ўдзел студэнты гісторыка-філалагічнага факультэта.

У сустрэчы з моладдзю прынялі ўдзел грамадска-палітычныя дзеячы вобласці і горада: старшыня Магілёўскага абласнога Савета дэпутатаў Гарошкін Аляксандр Рыгоравіч, старшыня Пастаяннай камісіі па ахове здароўя, фізічнай культуры, сямейнай і маладзёжнай палітыкі Малашка Валерый Анатольевіч, старшыня Магілёўскай абласной арганізацыі “Белая Русь” Максім Гурын, старшыня праўлення Магілёўскага аблас-

нога аддзялення Беларускага Фонду міру Нікіцін Андрэй Аляксандравіч, прадстаўнікі праваславаўнай і каталіцкай царквы. Кожны ў сваім выступленні адзначыў, што ад моладзі ў першую чаргу залежыць, што чакае нас у будучыні, якім курсам пойдзе наша дзяржава далей, як мы будзем жыць і працаваць, нагадалі, што мір – гэта найвялікшая каштоўнасць, што магутнасць нашай краіны ў адзінстве народа.

Старшыня Магілёўскага абласнога аддзялення Саюза пісьменнікаў Беларусі Алесь Мікалаевіч Казека выразна прачытаў сваю паэму “Шлях”. Ён расказаў моладзі, што, калі чалавек пачынае ўсведамляць сваё чалавечае “я”, ён знаходзіць свой шлях абуджэння чалавечай годнасці. З гэтага моманту і пачынаецца шлях абуджэння народа. Чалавек у гэты момант пазнае тую сілу,

якая дае яму натхненне, радасць, шчасце, упэўненасць у будучыні. Пісьменнік пажадаў шанаваць славу і справы продкаў, памятаць іх, бо і ў гэтым таксама наша адзінства.

Лейтматывам свята гучалі словы Прэзідэнта Рэспублікі: “Разам – за моцную і квітнеючую Беларусь!”

Таленавітая моладзь абласнога цэнтры выказвала песнямі велікую любоў да Беларусі, усхваляла яе прыгажосць і непаўторнасць. Другім гімнам Беларусі прагучала песня “Белавежская пушча”. А калі саліст Магілёўскай абласной філармоніі Павел Усавіч заспяваў песню на верш Расула Гамзатава “Жураўлі”, уся зала ўстала.

М. А. Садоўская,
студэнтка 4 курса
спец. “Беларуская мова і літаратура”



СОЗДАНИЕ ИНСТИТУТА КОНФУЦИЯ



10 сентября было подписано соглашение о создании Института Конфуция на базе Могилёвского государственного университета имени А.А.Кулешова. Церемония подписания официальных документов о сотрудничестве нашего университета с Хэйхэским университетом (КНР) проходила в онлайн-режиме.

На стратегической встрече присутствовали руководители двух учреждений высшего образования, а также другие представители административного корпуса.

В процессе подписания соглашения было отмечено, что результат, которого удалось достигнуть, – это целенаправленная многолетняя работа. Она заключалась в определении тех направлений деятельности учреждений высшего образования Республики Беларусь и Китайской Народной Республики, которые способны расширить горизонты международного партнёрства. Немаловажным аспектом этой работы является и урегулирование вопросов, связанных со всеми необходимыми документами для подписания соглашения.

Ректор Могилёвского государственного университета имени А.А.Кулешова Денис Владимирович Дук отметил, что развитие двустороннего взаимодействия с высшими учебными заведениями Китайской Народной Республики является стратегическим направлением международного сотрудничества университета. В связи с этим открытие Института Конфуция на базе МГУ имени А.А.Кулешова является значимым вкладом двух университетов в развитие белорусско-китайского партнёрства.

27 сентября ректор университета Д.В.Дук и начальник отдела международных связей С.Н.Мачекин приняли участие в торжественных мероприятиях, проводимых в рамках «Дня Институтов Конфуция», в том числе в церемонии вручения МГУ имени А.А.Кулешова сертификата на право использования бренда, названия и логотипа Института Конфуция. Также во время визита в КНР представителями МГУ имени

А.А.Кулешова были проведены переговоры с партнёрами из Хэйхэского университета по вопросу организации совместной работы.

В ходе деловой встречи были установлены основные направления деятельности Института Конфуция на базе нашего университета. Так, деятельность Института будет сосредоточена на даль-

регион Республики Беларусь в высококвалифицированных специалистах в области китайского языка. Это, в свою очередь, благоприятно скажется на повышении имиджа и узнаваемости Могилёвского государственного университета имени А.А.Кулешова на территории Китайской Народной Республики.



нейшем развитии белорусско-китайского сотрудничества в сфере образования, науки, культуры. В перспективе Институт обеспечит восточный

**С. Н. Мачекин, начальник
отдела международных
связей**

ИСТИННОЕ ИЛИ ЛОЖНОЕ ЖЕЛАНИЕ:
КАК РАСПОЗНАТЬ?

Понимание собственных истинных и ложных желаний является важным аспектом психического развития личности. Основное отличие истинных желаний от навязанных извне в том, что стремление к первым и их исполнение приносит ощущение умиротворения, внутренней гармонии, счастья. Конечно, во время движения к истинному желанию могут возникать препятствия, однако, когда вы мысленно воссоединяетесь со своим желанием, внутри появляется стойкое ощущение того, что вы на правильном пути, т. е. отношение к возникающим трудностям является своеобразным индикатором: при истинном желании трудности не останавливают вас и не вызывают потерю интереса к желанию, а воспринимаются как часть процесса достижения цели. Ложные желания дают ощущение, что вы живёте не своей жизнью, ощущение отстранённости. Во время движения к ним вас могут подстёгивать тревожные мысли о том, что вы недостаточно хороши для получения желаемого, о том, что окружающие перестанут вас ценить, если вы не достигнете цели. И жажду избавления от этих некомфортных ощущений вы можете принимать за стремление к желанию. Например,

вы осваиваете профессию, которую настойчиво рекомендовали ваши родители, потому что хотите получить их одобрение или просто избежать негативных высказываний в свой адрес. Если процесс приближения к желанию вызывает много стресса, это ещё не значит, что желание ложное. Это говорит о том, что у вас пока недостаточно навыков для его достижения. Возможно, не хватает самодисциплины, может быть, вы не умеете управлять своим временем, а может, у вас много токсичных убеждений по поводу отсутствия у вас права на собственные желания. Человек с установками типа «Я не имею права... (радоваться, быть счастливым, удовлетворять свои потребности, жить по своему сценарию...)» будет иметь проблемы с осознанием своих желаний. Если такого человека в детстве за стремление к его желаниям сильно наказывали (физически или эмоционально) и вознаграждали (например, прекращали игнорировать) за отказ от себя и заботу о других (родителях, брате,

сестре...), во взрослой жизни могут возникать сильные позитивные ощущения (вплоть до эйфории), когда он жертвует собой (своим временем, своей энергией, своими деньгами) для других. Критерий истинности желаний из категории «не для себя» заключается в



том, насколько вы реализованы в данный момент. Если у вас закрыт уровень базовых потребностей, есть изобилие, есть социальная реализация, вы вышли на уровень самодисциплины («мне всего достаточно, у меня много знаний и умений, которыми я хочу и могу поделиться с другими»), то желание служить другим, скорее всего, истинное. Если

же у вас проблемы с личными границами, с самореализацией, вас тревожит синдром самозванца, однако вы хотите и торопитесь «спасать мир», то, скорее всего, это ваш способ отказаться от себя и не разбираться со своими потребностями. Так бывает, когда человек переполнен установками о том, что для себя – нельзя, для других – можно. Тогда ложно не само желание, а мотивация. Со временем можно вернуться к этому же желанию, но с другой мотивацией.

Итак, чтобы понять, истинные ваши желания или нет, вам понадобится: 1) оценить внешние факторы (подумайте, повлияли ли на ваше желание социальные сети, реклама или мнение ближайшего окружения); 2) вообразить свою жизнь без желаемого (представьте, что ваше желание не исполнилось. Если вы ощутили при этом незначительный дискомфорт, это может быть ложное желание. Если же вы ощутили глубокое чувство потери или неполноты, по-видимому, это истинное желание. Однако

не каждое желание получится определить на истинность путём размышлений. Иногда может потребоваться осуществление желания, чтобы узнать о том, что оно было ложным. В любом случае это станет полезным опытом); 3) сверить желание со своими ценностями и принципами (истинные желания обычно соответствуют вашему чувству идентичности и моральному компасу); 4) прислушаться во время и после исполнения желания к своим телесным сигналам (обращайте внимание на физические ощущения: большее напряжение или расслабление, прибывающую энергию или усталость) и эмоциям (ложные желания могут вызывать мимолётное возбуждение, могут привлекать только на первый взгляд, но не имеют глубины, в то время как истинные желания обычно вызывают более глубокий и устойчивый эмоциональный отклик).

Понимание истинности желания позволит вам жить более осознанно и в соответствии с собственными ценностями. Следуйте за своими истинными желаниями и будьте счастливы!

**Е. А. Болтовская, старший
научный сотрудник НИС**